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I was Yora in 1913 in the town of Stori Bedej in Yugoslavia.
After I finlahed law Sclool, I becoms & mnotery in my town.

I was also aditor of & iamocratic nowspaper 38EEs fef. Fhen
the Cermans attacked Tigoslaviae in 1941, I =as an officer in the
old Royml Yugoslav Arzy. I partieipated in the batile sgainst
the Gormacn tapka; t': Germane suce: eded im cruahing our regiment
and imprisoned ithoiz who remained 114ve. Thie battle tock plecs
in the dietrict wlich had orce belorzed to llun ary. I was also
f=prisoned ond ta'ten to & echool=housiy. I escoped with a few

of my conradem ard wert home. Yy hors was then urder Bun-arian
occupation, sinen the Lungorians cecupiel Biicska and Barsaya.
Sinece the Fungarians wo<a afraid of an uprlsing on “he part of
Serbiaa porulation, the arrested gll thos. whom thoy oonaiderad
dangerours espocielly mmbers of the intelligentais. I was
arrestad in May 1941 and them freed osein. | perticipated in
orcanizins the united llbarction movement wiish was being estab-
14shed tlorom -hout Tugmlavia. The I::Tmmiai'ﬂ 44d not yot parti-
oinate in this novensit; they %‘iit on tin 17th of June when
tho Geranan atiacked fussia. T wes foreed 'o go uncerground
besousa the Mungarisn authorities threstened to ax-ist me. In
1941 they nsorndemued 3 to dezth in abseytin for or pnizing an
unrising yminet they, but they nover cueceoded in :u-eeting me .
There wan i price of 10,00Qpengds on wuy head, "‘ﬁ;iitha,e were
posters with ny pie:ure, asking poople to %turn me ia. % Chetnicks
and the Tito group 7ere united until Ootobe or Uovamber 1941
and tten tasy brokr into two parts. Der @arg.. dih'{ have s

Mihailovich movement: the entire Bdeekn Baraaya was under T'o.
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The reavon for Wibailevioh'as failure was the fact thm.t',?;;rn-sub
nationaiity polioy wes refused by the majerily of the Tugoalar
people. Tie Communists did not sallfhezseclvez Commuiiista, but
"Patriofs". Tito become lonely +towards the ord of 1945 w
accepted the programme of libaration movemen! withou: even knowing Tito's
neme. I den't feel that the mcoess of the rortisann was due to
Tito; it was the Yureslav peopis and eepecinlly the intelligontaia
vhich ergarized the liberation movenent and the Commnists merely
ncde uec of 1t and puehed themselven to the lead of ha noveront
a5 they usually de. Although I must give thaz thelr due; they

are exacllent organisers. Purthermora, I ap rove of Tito's
notionnlity policy ard disapprove of Mikailoviah's proat Serb-
poliey which wanited tc isolats the Serbe and put theu abova all

the other rationnlitiem and thus prevented t .« = mpapllda:ion af the
country. The faot thot the DBritimh offiecially refuscd ald to
Wihailovick and gave ell their aid tc Tite, lielped to punh the
Yugoslaves on Tito's side. In 1944, before {le Nuss ans cems

in, my pert of Yugoslevia was liberncted . Thia part of libaratad
Tugoslavia was ihe only one which had a 24114:ry 4insiecd of
eivilian svthority, with hecdquazters in Nov! Sad. "Ma teason

for this wes thot in 1941 and 142 the Munzarisn suthoritiss con-
mitted ntrceitics in this part of the ecuntyry and thore was &
danger of revengd on the part of the Serbian population. I wan
sent as military commender to this territery in orde: to prevent
atrocities againat the Hungarians here. In 1947, wh'n I was in

Hungary,Tildy, the President of the Hepublie presentid me with
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a deocoration for my role in thiam. Defore the ond of the wor

I was sent to Hurgsry to repressnt Yugoslavia in Debr*roen, whore
the temporary Hungarian Goverraent wao being V'ormed. I received
this post beca2use I was fami’iar with Hongorion problims, prepajpa -
tiona ete.. I arrived in Debrecem on the 10%)h of Maroh 1945. Im
Debrecen there were Ruseiar, British, Am:rican and Yurcelaw
Vissionas; lazer in Budapest thorw was zleo o 'zech "Hlaslon. 'Then
Budapest was libernted, we all were troacferrid thore an members
of the Alliail Control Jomnission, vhon: Presilient was Voroshilov.
1 knav him personally. A% firet I deilt with eccnomi: juestions,
and then worked on cultural problemn. The He:d ef th: !'issiong
at this tin» waa Colonel Teitsmll; JNESSIO=ISF SEEod N IRESE-
Then the Allied Control Commnission was dipsclved, I riturned o
Belgrade, reaigned froa the Army wnd recelved a pest in the
Uinistry of Porsign Affairs whiocor was the onl nen-Communist
Hiniatry et this time. In the Army I would havn hsd to vater

the Communiat Party in order rake ony sort of a carear. [ was
nemed Firat fommzélisx Counsslor of tie ludapost Legation. In
July 1948 <he Hinioter was named Ambpnssader to loscww end 1 becsme
Chnrgé d'Affalres of the Mudapest Znbassy. I remained there until
Cctober 1948 when I was arrested by the lunga-~inn end lyasian
authoritian,

In Jumne 1948, the Yugoalav Preas Attnohe was arrested and vherged
with murdering 2 man at myr ordersz. e wus imprisonsd in Bucapent
for 5 years without trinl. At the end of § ysars hLe lnuaéﬁgg,

—

sentenced and eventually received an amnosty. He then returne’
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te Tugoslsvia. . thirk iF murt heve besn the Hurngorian regime's
plen at this tme, o use Zhivke Toarov, tie Frass A4 *&ncha. an
the alleged ™&ison betwesn Bejk cnd Tito in tia Rajl trial. But
thon it mer. bave appeared to thea that he 14 not hive & algh
ancugh prritlen; they muat hav%:l%at they hel to arrest the
hendt of che Yugoelavy lisslon beerusn and it was oy bed luek st
this ¢:me to be the noting head 1n the abssnez of the linioter.
“her the Yugaalaove :;nquix-ad after mo, after my arresi, the
Neagjirions told then that I had defacted with %o rett of the
Yuguslavs to the Coninform side. This was af ior the Yugoslaov-
Cordnform break. There nunt liave baun twe wesks of "dcfw;ﬂw
anl uneertainty aftor ny arrest beciise it wai only 1re weoks
later that the lMcseow papers ammounced our desctlion., I suppose
the Yugoslavas must have balisved thut I fud dofected snd rosigned
themselves to it. U never found ouh. hen I bec:me 3 defe-dent
Tl Humqawan i
in the Rajk trial, ‘&my ﬂdi&“'t say shat I hod defectei, but that
Tito sent n3 to work with Rajk in ¢ itablishing n bourzeois
demcoratic regime ir Munzary and to ¥ill Rakosi, Gerd and Farkas.
There were thrae chiel churges asalnst me:

Do.1 I was the lisison beteren T44o and Hajk, and
participated in Rojk's plot sgalust the regime.

Ho.2 As heed of tle Embaossy I irstruc ed Soarw
to murder a Yugeslav sjuders in lmngary.
Boarov supposedly committed the rurder 11 front
of saoveral witnossed.

Ho.3 During uymi';rn.sta;r In lusprary, 1 was a spy
and send of the Yugeslev Irtelli;ense Se-vice
iIn Dungary.

As a meaber of ths Allied Control Commission zrd lates of the
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Yugoslev Legotion, I of coursa inew evéryone who had anything

to do with Yugoslav/llungarian raletions. T knaw tho Yugoslaw
leaders during acd aftor the war, I knew th: fungarian politieians
and the heads of tie Hunrarian CommnislParty? T alno knew the
Soviet peraonne] {1 fungary, Veroshilov, Smirddav, lushkin ote.,
a8 well ae the Czs0h, Pritish and Averlcan diplemate and military
personnel.

I knew Rajk quite 11012; he was presideat of iie Pungarian/
Tugoslar Josiety ,while I was the official Yoroslav reprasantntirafan
R aember of its proeidium. The first presidont of the Fungarian/
Tugoslav Scciety wus Ira. Zol4an Tildy. Lster nhe tecame honorary
president and Rajk became precident in 1947 or '4Bs dchael
Kirolyi was the sacond honorary preaident. ( knew Farenc Wasy,
vith whom I discusesed the question of Triest. In a speech

held at ?écﬂ, Hogy eald that he would e hap)y 1f Yuzoslsvia
received Triest. Ehﬂnu Fart of the agrecsent betwen Yupeslavia
and Mungery was that the Mungarian Govarmment would Sack Tugo-
slavia'e cleim to Triesttand Bunzary weuld riceive a free zonp

in the oity.

I discusced the quasiion of a roasibla Centrc] Europian Con-
federation with Rajc end othars, This sas all oy owt ldoe} I
roceived no instrustiens Crom my Governzent to disouvs this
problem. Titeo dida't waat this type of federation; le wantsd

& Balkan federction. T remembor tellinz Rajk that I thought of

& Central Zurepean selution irn terms of a confaderation from the

Baltiom to the Bulkans, wiiech would include Aisiria, Polend
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Hungery, Sumanisz, Bulgoria, Greapce, Albuonia sad Czeechosleovalia.
Both Anjk and I thougihi that such a confedorst.on would hava &
practical hesis and would especially be am ex3ellaent sclution for
tha socnomic problans of this area. folitically 1% would aave
the advaniage of not brlonging elosa’y either o Vesterm Turope
or to the Soviat Union. Thighes my cwm ldea. 4h first Rajk
1iked this idea - I told him about Kcessuth's ’vdoration plans -
and said that this ecould be =stablislizd on & ridor besin. I
told him t:-m'ir: to the countriases iavelvad, the lunclane &re a
ucrmplatnly;:‘::ﬂm}turn, and althou s these muntries are closa

to Western Surope, botp their sconom: .z lifs ant itheir eulture

ware difforant from ths West. I addod fhat thoo confaderation
& v

would, of course, heve & fresn demoorotic reginn, with _F
A 2
wloctionn, ate.. later Beji pulled osack and wior lu_aa&-h'ﬁ to

ggrea viih my ldeam. Heo must have tinld the enthoritise about
these convarsations, because,whan I vais urres ol I was confronted
vith evidionce ragzyding these convercitions.

Rajlk sald “hat "there ls a blg differ:nce betirceer us and the
Bussians”. He said that the French (ommunisty vere s enlturally,
scrally ato, farent from the Ruse! i cnd Hwporian Comminiats.
One ecould %alk quite freely about suc¢ i wettern vith Rajk. It wan
rery courapeaonn of bim to make such ra admise‘crn. Bolng 8 Commuriial,
ae said thet such £ Central Duropaen lorfedartiion coald enly be
™n by the Commniste, btut I Teplied shat thiv ses a question of
the future and thit the people would decide in free elsctions

whot eort of Dovernment they wanted. He agretd sith :his. Theare
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vas nd (iscussion, or nuestion, of plasing Titec ct 110 head of
this Confaderation.
Rajk and 1 met quito often; I visfted his epsctwent, wo huanted

togother and be pomatimns came to the Yagoslev Logation. e

)
only discunsad thess things paedvetel:, sithout any vitacacas.
The Yopoelavs 1iked Hs 't because he 'as not a Jow, hcause ke
éaahunﬁhEEHZEJE;ﬁtion 15 the Sewict .ninﬁfand sospast he was &
men of charcater aad s truc Megyar. Hajk had 21 adove aversge
inteiligonee as ngaide: Eadar who 4o o medsiceriliy. iHo wans
oouragocuy aind capable of evolution. Ha was r3t o tind and
faoatic Commurlet; hs comld tell ths differemcs cetwcen tha
truth a=d 2 feiry-tale. I bad the Misling that e é:dn'c like
the luasiace erné that his wife didn'! elther. AL a recepticn
held by 1.9 Rusefann, <he latter wer: tryine ta “orer moople

to Arink fco mueh. Ted Bussian Coloral twied 3o foxve 'lrs, Bajk
to dydnk angé ghe refuecd. Rajk inter.enad, teliisg kias #ifs to
deinl: the 31aes whileh vas Toread on ‘ar, but b2 =nid 41t in 2
tore froz aliteh one could tell that o had grzai cortenpt for
REusniana. I eoold use Trom his beha:;ieur, that & hited then.
leter, whoaag I tallrad te him, YT had b o fa0ling that 1» acesptoed
the naoz=sity of Ranpli=Hungarian £ ieadohip iy evt of Con-
mindnt disciplion. He nover learned sho Ruseiwm lazgunge. Hajk

vae & coovinced Uomminint Lut I thia: he was z:nable of ewolution

and dovelopmenti he wao o Iittle 14k: Djilae i1 this respect.

I ales tolkel to other Hungarians ab ut the poaaibility of con-

fedoratics 1a terns of Yugoslav-Hunz rian frisadahip, and gutting
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which wade our oceatige aneniw 1n th

of tha
Tid tho, Gusuvizi
past. Sano of tho pacple with vhoa T discusiod Hhls vare
PAL duer, Doess Kovesstiry, 2 membes of tie sasen' Farty and
Torone Srdet, rfo.. Ty ceution of 2

S ey
Poderation vas sieebamb,oplo of oo verauston 1) e ax3s

Bingater of Caltur

we direuined Rorsush'c Podoration L cas, ele.

A0 for a5 Tito's officlal 1izo with regard t> - Federciion vas
ooncorsad, he aiteapted to bring at ut a Belew Confedcativn

with Tuliaris ard Yageelavias late o elee i kad %o e

Murgariaia ard Funcnirna abost this  Thore 1oro nc oftiviel
abteapts on #1: port of Togoslavie o osloblli & fegoalir
Iungarta: Fodoretion, ot leset zot has I kmov of. Tite Wy beve
atocucaat 1t 31th Rlkcel, without 3 knowledzi. Iy comeriailens
abost tho Lies of Fedcratien wore ¢ GLSly walsiiaken on &y TWN
inttietin and vero nct offielal.

Tsaens the break batwodn Yugoslav  und tha oviol Uaton. Th
doctatys battls betwarn the Bussias and the “isonlevo tosk rlaco

in Docas

= 1947 or Jnaary 1948, @ on Yegoslur'a fimally rajcted

She rels of eatellite in the Boviet cxbit. tulle undertakn

o Horaos by Kardyl] end etaers of he Tugoel

Dolegationa sader
wnexaces Fully cnd wacn Shoy return 4 fren ¥avoow, fo ntrigsle
bosen. car iret ofticinl acws of o o% ta eimiion wao shen
o vocoiiod an cffiole] elagras bn Sobmary 1540, forhidiing a1l
contact its Stelet peraonal and 1 any mey onsact proval
focesars, the special porsission ¢ Balgrads was Tequirel. Than

cane the Yugealov-goriet correspond noo and Hivi at the eid of
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July 1948 the Cominfora Resolution.
The Hungarions, even +he Ennuuuiutnjonlr heard of the confliet
in May, shen the Soviot Party informsd the olher Communist
Parties of whot had taken place. e felt no voolness on the
part of ihe Hungarisne im our official or nor«offieinl eontoets
until the fdiret letter which atarted the puvlie confliet between
Bokosi ard Tito. In answer to RAkosi's letier of condemnation,
the Yugosleva sent a latter to the Bungaorian C.P. in which they
stated that Rikoai and the Mungasian C.P. hod mo mornl or politi-
cal right tc interfere im Yugoslav and Bussien affaire. The
parson who dalivared this letter to E&kusi. told me that Rékuli
flaw into o roge hon he read thae letter, then sat with his head
batween biz tvo hands, trying to comtrol himpelf.
In Jay 1949, or around that time, = Hungariar C.F, Congress or
Boxa sinll:ir raeting took place. The offiecinl lino ioward Yugo-
Blavia wos ptill the esame although the lettera o the Parties,
inforaing thee of what had taken plece, were in the procesa of
preparefion. Stalin, Tito and Bakosi were opplauded at ti'm
Congrese, im this order. Rakosi must have besn furiema, but for
pome reason he éida't dare to stop this offieclally; bafore the
Cominform liesclution he was unable te tell what the futurs would
bring, but he tried to tone down the applause. Another thing which
I noticed wes trat Parkaa, who hzd Juat come sack frem a Yugoslav
visit, beld secne sort of a Communist Party CoirTerence in A-ril
tle

or May, al shisk Tito nnd nhpnmlar front in fugoalavia wers

attacked cnd the latter was denouncad as & betrayal of the
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Leninist ideals. At officiel resceptions now, wo could feel

that the Hungarions behaved wery cooly towards us.

Rokosi's firast letter to the Yugoslave aftor the break, gave
100% support to the Russlans. Rakosi was not popular in HRussia
At this time ond he tried to gain Soviet favours with his
vooiferous attock on Tito. Im 1947, Mmitrov had said to s OL
Hungariong "what io this old ass doing in Jungary?™ I think

this indfcates thot Rikosi was not in favour in the Soviet Union
(et thie <ime Dimitrov I.-.uJI 5till a member of the innor cirele

and therai’ore his opiniens probably reflascs the views of the
Soviet Party). One could tell in other words weys elso that
Rakosi was not popular in the Soviet Union. It was only lator
that Dimitrov lost Soviet favour. He once offered to act as
go-betwean between the Yugoeslave and the Runsians in their confliet
and Djilan angrily exclaimed "who are they %o want to be go-
betweens between us —1). Of all the Sstellite Parties, Rikosi
was the sharpest eritiec of Tito in this period - only the
Albanions wergas vooifercus in thelr oppositlon. Rakosi did thia
for personal reasena; to strengthon his poaition he hnd with the
Soviet Unfon. Also the personal rolationa votween Tito and
Rokosi were never of the best, even in the days of friendship.

In the lant few years, Tito was the moast luportant of the
satellits leaders and had & higher position than Rakosi in this
respact. (ne could feel that Rekosi wvas jealous. After all, he
had been wnecretnry of the Comintern in 1922 and had a great deal

of suthority end yet, after the war, Tito zurpassed sveryone in
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importance. Rakosi often talked sbout Tito's past in the
following terms: "in those days ¥ had such and such o high position
in the Commintern, this is what we did in .tﬁntamﬂml ———

I remenber -ﬂ;rouna man who arrived one day; nobody knew him ---*
ete. In other words he alwaysd ®Ephasized the fact that Tito was
still a nobody, when he, Rikosl, wns already o Communist Star.

It is not an accident that, when Tito visited Budapest in Novemdey
or December '47, Rakosi got aick and wont to Unseow to avoid
having to play a less inportant reole tan Tito .

The relations between Gomulka and the Yugoslavs were never very
good;when Gomulke practiced self-criticism, the Yugoslav Communiat
around Tito laughed at him andsaid;"it is not enocugh that he
throwa ashas on his head with ene hand , he had to do it with
two hands" endmthopmtuunbug. The RBussians wanted to foree Tto
into the same position as Gomulkam, they wantad him to practice
pelf-criticiem and then arrest him. In the last few yoars now
there have been better relations between the Poles and the Yugo-
slave, but there ore still difficulties for personal reasons, for
reasons of personsl eonflict betwesn Comulka and Tito.

On Hay 1at 1948, after the exchange of letters, but befora the
Cominform Resolution, it was obvious thet there was something
wrong about Bajk. I was in Yugoslavia on leavae at ths time and
when the !!inisterlirazovich came from Budapest, he said something
stirange about Hajk. He sald that at the May lst celebration

Bajk was not on the platform with the Commnists and Government

leaders, but he was down below the platform somewhere. He was
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ct41] Zlinister of Interior ot the time, lrazovich said that
Rajk looked sad. Then Trime !linister Dinnyss,who wes ghon-
Commnint, went down to him and asked him te join the Covernment
group on the platform; RHajk resicted, but Einnyﬁu pulled him up
by the hand. None of the Communists asked him to join them on
the plotform, however. In Auwmat Rajk hecama Foreipgn Minister
and ves also elected Secretary Gencral of the Panpln‘nﬂﬁﬂf! Tha
same thing occurred to the victims of the Russiacn purgeis; thay

ware alac named to important poats before they were lrtﬂﬂtlﬂ}tﬂ

demonstrata that their arrests had not been previously plotted.

The Boarov affailr occurred after the Cominform Resolution. It
was a crude businesa. A Yugoslavy Univerasity student, atu-ying
in Budapest, was surdered or committed suieide. The Hungarian
Government claims that Boarov, the Yugoslav Presas lttauhi, was
his murderear, but they wore unatle to arrest him bascause he had
diplomatiec immunity and stayed at the Yugoslar Legation. I gave
Bard, tha Deputy Foreign Minister, an officianl nota, protesting
againg+ the proveoeatiom. The anawor was that thay hnﬂi - of
Boarov'e guilt and asked that they be allowed to question him.
They askecd Belgrade for inastructions and Tito agread that Doarov
be questioned and thot the Mungarisns be allowed to give us
evidences of Hoarov's guilt, The Hunpgarians refussd to hold the
interrogation at the Yugoelav lezation becouse it hed diplomatic
immunity end insiated that the interrogation be held at tha AVH.
Ueamshile they threatened to break diplomatie rclations with Yugo-

slavia if we did not comply. Tito was frightened; st this time




No.g6g  "B" INTERVICY ML p.14

he still wanted to do everything in his power to remain friends
with Huncary. He carried this so far that he ordered Simich,

the Yugoslav Foreign Hinister, to write a letter to the Hungariann,
personally apologising for the "provocation" in the Tugoslav mote.
Tito agreed to have Boarov taken to the AVH for interrogntion.

The Foreign Ministry sent a high-ranking official from Belgrade to
participets 4in the interrogation. Vejvoda ond Gavrilovioh took
Boarovy tc AVE Headquarters in July 1948; mesnwhile the AVH sur-
rounded the Yugoelav lLegation with 50 or 60 men, so that we were
in a state of siege. Ae retaliation, the pame thing vas done to
the Mungarien Legation in Belgrade., Anyway, Boarov was tnken %o
the AVH, wus arrested by Cabor Péter, eand Velvodo and Gavrilovich
wers told to go bomer They protected, and Vejvoda refused to leave
AVH Heandquartera, but sent Cavriloviech bask to the Lagation., 1
communicated with Belgrade by telephone and tglugrapa’and our
Foreign Ministry instrusted Vejvoda to return te Belgrade imna-
diately. The Yugoslovs made efforts to do somethiing for Noaror.
7hen the Hungar=iana forsed Boarov to sign a confeseion and published
the facsimilein the Hungarian Newspapers, the Yugoslovs insisted
that Boarov sen s lawyer or else thut the Yugoslav Cevernmant
represantative be ellowed to telk to him. The Hungerian suthorities
refused this and merely allewad me to visit the Burgarian Foreign
Hinister in order te see what proofs they had of Boarov's guilt.
Vejvoda and I visited the Foreign Ministry and there they gave us
some fairy-toles, telling us thet they found a esollar atiffenar

belonging to Boarov on the scene of the erime, etec.. They also
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showed us o copy of the medieanl exemination of the dead man

which had scae susplolous things in 4it. For instance the
physical deacription of the corpse did not tally with the
deseription of the dead manm, thur:}lb:llntn found in the room

from two different pistols stc.. In spite of thie, however, the
Foreign Uiniotar, 'olnar, 4laimed thot this was sufficient proof
of Boarow's gullt. Ve feiled to receive pernission to visit the
unfortunate man in prison. Boarov raturned to Yugcslavia when

he was amnested and now is lying low. Before Tito left for Moscow,
he talked for three hours vith Boarov, undoubtedly about his
sxpariences in Hungary. The Hungorions originally didn't want te
allow hiz to return to Yugnslavim, but the Yugoalava intervened
on hia behalf.

It 18 a little known fact :hat Tito's brother lives in Soprom in
a new village settlement. He is a very old man, who was & roilway
worker in the old Austrom-lungarian lMonarchy, and hardly speaks
Serbo-Croat any more. e has a yvunyg Tungarian wife. The
Bungariens tried to uee rin againat Tito, but apparently in vain;
he was a vory old man. !le hod a smon aad & daughter; the son was
a member of the Arrow-Crossi@ FParty, ﬂ;:;laa of the Imredy Party.
His Tungarian name is N'mesoi. Brassoi returned fiva the West J
111&3:1113,1::. Hunjary after the wnrja.nd then went to Yugoslavia to
join Tito. Tito's niece used to be & Findergarten teacher in
Villany, Barranya Conaty. Tito took her under his wings and

made a great ledy out of her, giving her English tutors, elezant
clothes ete. . The cld man, Tito's hrother, refumed to go to

Yugoslavia; his wify msy have been afraid Jthnt‘ if ohe allowed
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hin to go to Yugoslavie, she would have lost her hmsband. I
viaited them several times with Tito's son. Tito's brother

¥as a primitive old man. Once, when he returned from a visit

to Tito in Yugoslavia, he came to me and said thot he would

like to talk to the Hungarian Prime Dinister who was Ferenc Nagy
at the time. I refused to act as officisl go-between because I
hed no irstructions to this effect. The old man then went to the
Sceinl-Denocratic Party and talked to soneons thare. Pretty soon
laresan case to the Legation with him to see if he was really
Tito's brother. Marosan and some others then took him to Ferens
Bogy. Belgrade later informed ne offioially thot the old man had
no offieial instructions to ase Hagy. (/hen I was arrested, they
tried to blow this up into some sort of plot.

To show how dbsurd was the eharge thot I was the head of the
Yugoslav Intelligence Servica in Hungary, I would 1like to emphasizn
that Tito coopornted closely with the Hungarien Communist Party,
and, although the Yugoslav Intelligence Service did operate in
Hungery, the leader of this was not the Ilinister of the Legation,
but other employesa. To waa eéxrtremely loynl to his agreemsnts
with the Hungariens. This Intelligence Service funstioned until
1947, when the Treaty of friendship was eigned betwesn Tugoslavia
and Hungary. In this there was a peorot cause stating that the
AVO and the Yugoslav Intellisence Service would cooperats clomely
and exchange their information. In aac ordance with this Treaty
Rankovich dissclved the Yugoslav Intell igence Service in Mungary

and supported the mgreezent rogparding iy wutual cooparation. Those
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who were later mrrested as Yugoslav sples, wers innocent. The
sacret ilmma of the Treaty also established cooperation in the
military and politicnl fields, and betwsen the two foreign
Mnistries. Tith regord to military eooperztion, the Hungarians
gave the Yugoslavs their secret plan of re-organization of the
Tungarian irmy, describing the types of armaments, kaders, Iilitary
Academies, etec.. Hungarian officers were to be sent for training
to Yugoslavis and to the Soviet Union. Pilffj cave me his plan
with the krowlodge of the Hungorian Goveranment and in accordance
with thie Treaty. Later, in the trisl, this was blown up into
part of the alleged plot between Rajk and the Yugoslavs.
Agcording to the Treaty, there 'E;I;!:;ﬂplitﬂ exchange of infermation;
that is, if the AVO received some information relating to the
Tugoalavs, it informed the Yugoslav authorities about it and vice
versa. This cooperation lasted o few months and contimed until
the bresk between the two countries. Once for instznoe, & Munzarian
egant stole a report from the Ameriean Legation and a eopy of this

/

was given to the Yugoslavs.
ith regard to the PR charges azainst Rajk, I know that when

Tito was in Hungary in December 1947, there were important meectings
between Fungorinom Statesaen and him, There was a meeting between
Rankovich, the Yugoslav Jinister of Interior and Hajk, which took
place on a train on the Yugoelav border during a hunting trip.
Djilas and some others ware presnnffanﬂ I ncted as interpreter.

At this meeting botween Hankovieh and Rajk, they agreed to mutual
cooperation of the sorty thot I discussed hufurj;nnﬂ there were aleo

soma meetings between Tugoslaw§ and Munzarian genersls discuseing




No:S6 & *B* INTORVIET ML p.18

a military cooperation. It was as a result of these talks that
I received e plan from 41ffy, later om, about the Humgarian
Army. It was Tito himself who disoussed the guestion of politieal
with e Rwngemang
enopnmtiﬁ‘nmﬁ?ﬂ'ﬁ! of Velebit, who, according to later
Russian claims, was s Brifish spy.
In Qctober 1548, I was arrested in my apartmentin Pudapect in
defisnce of my diplomatic community. Then they tock me to AVO
Headquarters at Andrﬁuj Avenue 60, vhere for days nobody talked
to ne. I was in a cell of approxinntely 2 x 2 m, vhich contained
2 toble end & chair &nd in which one eould only eit and could
not lie down. I don't know how long I was there. I had to slesp
with my head on the table. Then they interrosated me. Some
un~-known young man talked to me and said that I had bettor admit
everything since they hod proofs and witnesses, naning me as the
one who gave instructions to Boarov to have the Yugoslav student
mardered. I was oufraged and protestied against eysimad this
socusation. Finally I demanded that the they confront me with
Boarev, which they didn't want to do. I stood np and kieked over
the choir and the table with my Toot. TUow I wves tonken to a sall
r!ﬂuh wos even warse; there was no teble or chair and I could only
stend in it. I don'tlmow how long I was there, it may have been
days or weeks. Then I was asain taken to the interrogatora, they
oaid they would confront me with Boarov, who would twll me that
it was I who incited him to this murder. Bosrov came in and to
thelr surprise he seemed extremely ashamed cnd disturbed. I was

very forceful with Bosrov and he withdrew the accusation. Then




Now £€& "B" INTSRVIEU ML p.19

both of us wers taken sack to our cells. In ny case it vas ﬂﬁﬂiw
the eell with the chair and table. At the next interrogation,

ar elderly ecivilian and two others with him, told me that they
believed what I anid and agreaed that I didn't incite Boarov to
thie murda;;hut as an intelligent man I had to realize that they
couldn't simply free m3 after this experience. They szid that
thnyhfuund a solution for me and offered that if I decided te
dofect, taey would give nme the same status =s to the other
Yugoslav defectors. I refused this offer and was egnin raeturned
to the saze call. At the next interrczation I was told that

they were surprised at my stubbormness, but that in apite of thin
they would be humanfonourh to do somethin: for me. They offered
to take me to live with the other defsctors, which, they pointed
out, vas much better than staying in prison. This time I didn't

I AA;,M to 5 Canpg R
protest hﬂﬂﬂut%w at tiie first opportunity.

An additionel threat was that they told me thut they eould handle

this effair witiout me they had & deuble who locked exactly like

Ao
lg)nnd h=F;qulthhat they wanted hinm to, while I could lis in a
eell ausd nobody would know. They brought this man in and thore

/

was en cmazins resenblance between us. I don't know who this

man was, I never heord of him since. I was taken to & villk?hud-
which waa under AVD guard. All the cther Yugoslav defectors lived
im this villa. I was under conctant supervision and therefore
couldn't eseape but I eould walk freely withim the house. Under
supervision, ond toyether with the other defectors, as a group, I

was token to the movies, on walke and to some lecturas chere I
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could be geen as £ member of the defector group. The other
Yucoslar defectors tried to convince me that I had best sccept
the Mungarian regime's offer and sign a stotenent mecording teo
g_ll:-quuaL
which I transferred my S, {ron the Yugoslavy Covernaent to
the Cominform side. This statement wae published, with ny nane
included nmon; the defectors, although I agreed to deo no such
thing and did not sizn the statament. Since I consistently refused
to defeot, I was arrested sr-ain in April or lMay 1949. Illeanwhile
I hed lwd no conteot with enyone on the outside. Raojk wae errasted
in lny 1949. The Belgrede paners published news of my defection
or alle;ed dofoction even before the Mungarian pavers.
After my arrest I was a-ain taken to AVC Hoadquarters on Andrdasy
ﬁt. where I was kept for many days without being interrogcted.
wWhen tha ) Aid talee f‘mu N b
Finally, ,@esag 1ntarrnnnt1un.nthny old me that they o discoversd
new proofs of my pguilt; they said that now thoy were able to see
more olearly than before,what I had dome. Tiey claimed that Tito
had sont we to Hungory to participote with Rajk in a plot to over=
throw the Hungariocn regime and establish a bourgecin democratie
Stcte., I started to lough and they wore hiphly &dignent. At thise
point they put mo in ochainm. At the next interrogation they soid
thot Rejk and Palffy had admitted everything and that it was in
valn that 1 denied my guilt. I kept up my denials, however, and
was cliainad again. The next day they seve we a confoseion with
Nejk's signatura, admitiing the meatinsa between ue and stoting
thet I was “4.ify'n ond Najk'a liaison with the Yugoslave. The

interrogations went onj 1 don't know how long it all lasted, it
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munt have been menths. leanwhile they tried to mix in Révai

too as well as his brother-in-law Zoltdn Szanto who was Hungarian
Minister to Yugoslavia. They ssked me what part Revel had in

the plot end claimed that Rajk and Réwai were planning to organize
s Party Congress which would epprove of thol liquidotion of
Rakosl, Gord and Forkas and which vould then name Rajk Prime

Minigter of Mungary. I naturally kept denging it all.

T knew Révai well; I met him at receptions and parties and
occasionally visited him. I usad to discuss literatures or various
theoreticrl quaestions with him. I remeaber a4 reception at the
apartaent of Poreign Minister CySngyissy, at which 3;131 ond

Ban of the Peasant Party argued about Demooracy.

There wera other wvariantions in whioh thay included Szdnyi, Ssalail
and Eorondy in the alleged plot. I had never met Szdnyl or
Iﬂrm% &t all., Then thay brought in the name of Justus whom I
knnilbnt (nly very casually. They constantly repeated the story
to me and showed me forsed confessions of the people involved.
They also attempted to involve Lajos Dinnyés and Zoltan Tildy,

but then they dropped this line.

Then I was tronuferred from Andrdssy Avenne G0 to Buda. Hers

the AVO had three villas to which I was takenm in an ordinary car
with my eyes covered and my hands chained. Two people were sitting
pext to me and one next to the chauffeur. The car was curtained
but mot in tﬁu front. The cover slipped off my eyes a littls and
go I eould see where ve ware roing. These villas must have bean

around Varezs Stroet. I was taken to an undercround cell. It was
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really terribls here; Andrﬁun: Avenue 60 only pave me a taste
of what real torture wes. At first I was in a cell without
windows, (there were no windows at Andrdssy Averue either) but
when the interrosation began, I wae taken to a ceanent-wallad
eall with a small quantity of water on the floor and a aamall
bench where one could only erouch. It was imposaible to aleep
hecause if I faoll @alesp I fell off ths bench and into the water.
This went on for days until I was almost dead from exhaustion.
Jhen the interrosations started agaln, they trisd to reason with
me telling me that there was no point in ruilning myself fn this
way. Thus there was cunatant physical torture and periods when
they triu;lrut—hlk mo. They said that everyone had confessed
and that my denials were in vain since I would not ba believed
at the trial, if Rajk and all the othera confessed thot I waa
guilty. They told me that as an intelligent chap 1t was to my
beat interecst to confece. Thia went on for a long +4ime and
finally I was in such a state that I cered about nothing any
longer; I merely wanted to gcet a little sleep. I %old syaelf
that it would be best if I d4d what they wanted ne to do, but
for some reason whieh I ean't explain, when it came to the
interrogation, I kapt saying no,no, ne.

One day they scid that they would confront me with Bajk, Falffy
and the others. They confronted me with each of theg separately
on differont deys nnd they all confessad. Hajk eocoly and calmly
adoitted the most fantastie things; I Just stared at him in con-

sternation. He said that there lad been & plot of which le vas
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hed
ey S R 2N e Lho head, that heganhﬂ to murder

nékqn}ud thet’fits meotings with the Tugoslav officials om the
train they plotted the details of Rékosi's murder. I eaid that
as far as he was concerned this may be true if he said nn but that
I knew nothing sbout it, and that these conversations didn‘t take
place in nuy presence. I?ﬁgunirad no injections yet as this tinme
and I don't believe that Rajk was under the influeace of a drug
injectad into him eithﬁr}-hnn ho made this first confession. I
don't know hor they got him to confess, but later lie withdrew his
firet statement. Perhapa they used his vife and ehild %o preassure

him into a confession, rromising to spere them if he confessed.

The moet terrible was when they confronted me with PA1ffy and he
numfsn:-ﬂ. I wan completaly outraged and shouted ut hiﬁ;il he ihﬁ“li
Hiillh!nhnlud to say such disgraceful thincs. He turnsd rad,

looked ashamed and maid no mors. P:lff:'a confession consisted

of the clain that old Hungarian gendarmoiinite were turned into a
military organization with the aid of Yugo:lnrinunnd wore Yugo-

slav uniforms. These units would be used agzainst Fungary by the
plotters. He claimed that I was the Yugoslav liaison involved in
eatablishing this military organization. He wams the weakest of

the whole crowd and his cerly breakdosn probably ortributed to
Rajk's decision to confess. Palffy adnitted anything they agked

him tﬂ and eried all the time. Whan I first heard Rajk's confesaion,
I was speechlens with shock and couldn't answer him, but by the

tine I was confronted with Palffy, I was sble to anawer and counter-

attack. After the argument with Filtfj, I was choined an
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throem down the stairs to the cellar whers I passed out. The
next time they confronted me with Satinyi ,end I truthfully said
that I didn’'t know him.

The interrogetions st the AVH vills were not directed by
Qungarians but by Ruesians. General Belkin, a Soviet Lt.Censral
appeared to be the head of the interrogating staff. I knew

had basw
Gererc]l Belkin from the t+ime when he mﬁ‘n member of the Soviet

Iission in the Allied Control Commission. I often danced with his
wife at parties. I was very much shoecked when I first saw him

and realized that he was in charge of the case. He was about

56 years old then, of medium height, balding, red hair, with a

big belly, weak arme and crooked lege and & rather soft, unhealthy
look ebout him. He often talked to nu)balling me that there was

no sense in my belng studbborn, etec.. In prison I had hallucinotions
about him; 4n these hallucinations his face changed, he had lion's
teath and & tailJam! he beat up a cloud of dust with his tail and

I vas in the middle of this e¢loud of dust. Gabor Patn:-, ulss wae
ar in W :'a.sn-..r.n_

also present at the interrogations, ssussdmmirwEinrseosmanns ekl
‘I Colonel Sgfies. BHeeh of us had & senarate inteorrogating

officer and when the priuunurn were confronted with each other,
""-ﬁ-lﬁ'l" lnrl-rm atin ; 'Mi "'Ha.n.- -.qu\!t_

It was at this tine that I plamned my escape. I knew that Saturday
a.fﬁrhnun and Sundey there were no interrogations. I therofore
etated that I had decided to confess ond would like to write my

thoet
confession. 1 asked for paper and pencil, mhI could write my




No» <C¢  "B" INTDRVIED ML Pe25

confession cu Sunday. I knew how the villa was crganised, I
knew whore I was, having looked around very carzfully, whan I
was taken from one villa to the other %o be interrogated. They
were very happy that I had decided to confess and told me that
thiey would find some extenuating circunstances which weuld giva
me & lighter sentence. I was taken to the second floor of the
¥illa where 1% was light enough to write. There were steel bars
on the windows. They even save mo peaches, so happy were they
at my promised confession. One AVO man sat on my right end the
other on my loft side. This lasted until noon. The officer on
duty came in oscnsionsnlly to see how I mas tolng. I wrote poems
etc. in Serbo-Croat, thinking that 4f I wrote in my own language,
they would not know that it is not my confesaion I am preparing.
I got lunch in this room. This bluff went on until the evening.
That afternoon there was a big storm with lots of rain and there-
fore it became dark quite early. Then it was dark, T asked to
go to the teilet, whore they left the doors open in order to be
able to wotch ma. The ville was arrenged so that theres were
guards on the first flnnx and the interrogating rooms ware on the
second flooer. There wns a terrace on omch side of the second
floor, the terrace doors opened from 4ha corrider and the koys
weare on the corridor sids of ihe door. On one of the terraces
there was a thick rubber-covered telephone ecable, which led to thes
wooden fence of the villa. It was my plan to get to terrece fhnll
‘hn.hi of tha = co cfivd down 1o il--tr-.’,.f a_.?l
with uhahcahlej raacheds the fence.

In the yarda, I knew, the guards stood only on each corner of thes
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hnulc}and therefore I could avoid their notice. I knew that

if I got to the wooden fence, I would be free. The fenoe was
not wired for electricity.

Uhen I got back from the toilet, I askad one of the guards to
close the windows because I felt cold. I know that there was &
paychologieal mirk; if one person want to the window to close
it, tho other one would wateh it. I was right} 'hugu=tgrthn
guarda want to the window to clese it, the other turned agay frem
me to watch him do it?and while they ware distracted, I jumpad

to the door, turned ouf: the light and loalked the daor from thea
outside. The faet that there was o kory on the outside, was
againgt the rules. I ran to the terrace which had the telephone
cable, tut the door wae locked and there was no key in the door.
The door to the other terrace was open however, it was only when
I oponed 1t that I realized that at night there wore guards with
machine puns on the terrace. They rushed to the door and we
pulled at the terrnce door frow each side. Meanwhile the guards
downetaire heerd the neoise, rushed upstairs and caught me. I
fainted ; they beat me up and stepped cn me, and thon threw me into
my cell. Within an hour, everyone was there: Péter, a Russian
general eto. in apite of the fact that it was a Sunday and I must
have disturbed their waekend. After thia, they kept me in chains
on my hands and feet. After this, I refusad to talk, kept
completely quiet, realizing that this was the end. Por two weeoks
after my eacape attempt, I was beaten up daily. Heanwhile, for

a long tiae, there wers mo interrogations. I thought up a new
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and final plan to outwit them. I decicded that py only opportunity
was to deny everything at the actusl trisl and meanwhile pretend
that we were confessing. When the interrogations started again,
they told me thot ay denianls were in vain and that thore were
almoot twenty witnessos azainst me. Thoy sald that they oounld
bhang me ir spite of my denials. I knew that they wouldn't murder
me in prieon because I was needed &t the triaml, and I thought

thot it wes unlikely thot they would use my double to substitute
for me at the trial. He locked very much liks mfiulthnugh he

was perhaps a little teller. Pinelly I said that T would eonfess
although 1 could not agree to confess to all the charges azainst
me. When I woas taken to the toilat, I carved into the wall with
my nails & sign in Fronch, saying "at the Court trial i‘lliallil
the truth". I knew thut Rajk, Palffy and Justus knew French and
I thought that the Hungarian guards would be less likely to notice
it, if it were in Freneh. For o whole day my sign was not noticed.
Then I beccme aware of confusion and noiee and all the guords were
changed. Our cells vere searched. [llesnwhile X chewed up my naiqu
and they thmch%t&fu'g: done with somo sort of instrument. They
never fourd out who did it.

Before the trial, General Belkin talked to me for hours, telling
mo that this was just & politieal trisl and thot I would receive

a heavy senteries but probebly not a death sentence, and would soen
be nnnan%&d. He said, he couldn't understoand how an intelligent
man 1ike me could stay on the side of Tite, when in a faw months

Tito would be in Soviet hnnda}nnd tat the Soviets would wage war
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on Tito. He said that when the Soviet Union comquered Yuro-
pre seate
slavia, I would be trisd cgain in my ownm country and uy ba-
baviour g8 would determine how I would be treated at this Yugo-
slav trial. Ha paid that my confession now would be considered
an extemuating ciroumstance. I was sure that they wouldn't keep
me 9% alive in spite of what he seid, however. Some people amay

that Hajk was promised his 1ife if he confesped. I didn't think

14 meast s,
for a moment that d_ﬂud 1 an convinced that Rajk

didn't believe it sither. Once one confespes to scmething like
this, one becomes s wiitness to the criminality of the regime “,n.nl

I was certain that thay wouldn't leava such a witress alive. I
knew about the Moscow Furge Trialsjy their victima were killed

too. Therafors I don't believe that this argumsnt worked with
=58 g W AP N et
Perhapa the moat powerful weapom they had was my desire for sleep.
After m while, the only thing I wanted was to nleep, and nothing
elee seemed to matter. At thiec last stage, we hed to learn a
piece of the trial, the anawers toc the judge's questions, every
m}m only if we were letter-porfeot were wo allosed to sleep.
Then they sntarted rehearsals of the trial, althoogh they didn't
tell ua they wore rehearsnls, but pretended that it was the real
trial. At that time we &1l received injections of some drug. Theas
alleged trials took plaoce several timee and po nome of them were
obviocusly rehearsals. I only Y¥mew that the real trial was over
when I wae transferred to prison. I realiased that ny Fremch sign

was seen by my fellow prisonmers becausc in their elear moments
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they resisted at the rehearsala. They didn't tell us that

these were reshearsalas, bscsuse they wanted to discover how the

defendents intended to behave at the trial. At first the in-

Joctions were not strong enough and thus they were able to tell

vho was planning to resist. When this first happ&nu:l, '::‘.'_':F“:
only a rehesve=l . one of thae

that 1t wes b’,\_. At wﬂrﬁhmnh there was quite a lvt n-f

confusion in the excharge between Hajk and me !haum:u they gave

us too poverful a dose of the drug and we talked all sorts of

nm%nun at eross purposes to each othor. At other times, when

they gave us too saall a dose of the drug, we both resisted.

: £fy never resisted, he merely eried. Ognjenovich resisted whan
he could and Justus told his etory in such & fashion that evoryone
ecould sec this was a foree; he gesticulated like an actor and
his tone of volce was such that one could see he was merely
pnrrnting a :hmnr:l.nil text. He made gestures like & ham actor

Fac o
and =l “yes, I am the Bungarian Troteky”. He was not mixed up

!.n‘:hu plot, he was merely charped with being & French sypy and
the Hunga=ian Trotsky. In my clenr moments, such =8 at the firat
rehenrsal , which I "wesse thought was the setual triasl, I resisted.
Thess rehearsals took ploce in the actual Court Docm; there were
present the Prosident of the Court, the lawyers etc. and the
Court Room was full of people; only the size of the orowd changed
from tima to time. If I remember corresotly, we went through five
or pix so=called trisls, some of which, of eourse, were only re-

hearsals. It was very diffioult to see who wos there becouse it

was hard for me to make out faces and people. As I later found
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out, the <rial toock place from September 16th to Saptember 29th
1949.

I don't know vhat drugs vere injected; it made me drowsy and I
felt that nothing in the world mattered any longer. My entirs
will-powe:r wae gone. Occasionally it was as 1T I ﬁ::“uhnktn by
something, something like thunder, and then I realized what was
going on, but soon fell into & drowsy apathy azain. When they
mentioned the charge that I had orderad Boarov to murder somabody
I suddonly roclized what this meant, that they were accusing me of
murder, and I couldn't accest it in spite of my drugged condition,
and my drowsiness. When I wasn accused of this crime, I woke up
and resisted; ssying no, it's not true, but I was unable to
explain 1%. As for es Rajk wae concerned, he had to tell a wery
long stery whieh I was unable to follow mantally. While he talked
I slept and thus his confession didn't shook me into conggious-
ness. Towards the end, in the last fow weeks, I was unable to
realize the significance of what was going on; 1 sy lost all
direction.

I saw my lawyay, 4 man nemed Hévaa, oaly once. He came to ase

me baefors the rehearsala, but I said I didn't nesd a lawyer,

that I wonld defend myself. I never talked with hin again. At
the rehearsala he made acousations against me and once when I had
e clear moment, I steod up to sttack him, %o snswer his accusations,
but the guards pulled aa back, and anyvay by the time I:Fdhd the
first word, I forgot thie whole thing and sank back into apathy.

In my opinion thare is not a single peraon in this regime who can
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renint, if they want to break him. I was determired that I
would deny everything at the trisl. INowever, by staginr theae
rehearsals, and giving too small a doas of the drug, theca
rascals discoversed my intention to reaist. My plen was to say
Just a few short sentenceas, jJust this: "Ir,Prosident, this whole
thing was a provocation and we were forced to confess to lies.”

I was afraid that if T planned to eay more, they would stop me,
end break off the trisl. At the rirQQErahanznnl we bhoth, Rajk
and I, recoived very strong doses and even when we received less,
wa only had a few olear moments. The entire trial, wss written
by them. At the trial we denied that we received any injections.
When I recd the trial later, I didn't remember everything. At
one rehearsal, or else at the triasl, Rajk shouted:'"we noed no
marey”, when he was called upon to ask for the merey of the Court.
At this peint I woke up too. The whole thing fades out in my mind
and I only repember a faw details. The whole trial was recorded
for the radio, not at the rehcaraals or the trial, but before,
vhen we were allowaed to read it all from o mamssript. I pro-
tested against the fact that the police didn't hand uas over to
the prosscutor's office as the law demarded, but that we were
kept at the AVH towerds the end. When the rshecrsals bogan, we
wera taken to Andrissy Avenue GO from the AVN villas whore we
hed been befora. At the trisl I didn't ase all the defendsnts
all the tine. Sometimes I was iliigut when I finished my own
say, but at other times I was made to sit beside Palffy.

During tha Revolution Justus made a statement that he was able to
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tolk to He jk for a moment after the trial when the guard: left
them alone and that Ra/k told him:"my confeanion was not tiya=,
I an quite gertein that Rajk was never left alone to talk to
anyono. ¥hen we wore confronted with each nther, they watched 4,
carefully so we should be unsble to give H-FI“ ther aigns

- I am
as w e esutasse to SEnu 'tll.t.%
cortain that Rajk didn'{ die s fanntie ﬂnmrtmistj A He resicted fo:

months. Ferhape his first uﬁnfan:lnn, wheon we weare firet cone
fronted, was mors or less voluntary, but rot tha later ones.
Perhaps he planned to trick them in some fashion. In spite of the
fact ot Rajk was under Coonmunist dieecipline, the discussiona he
ha ith m» and with other non-Commnists, were a~ninat ‘-
Communist principles becaussa Communist is not supposed to
engage in ﬂunmbli‘;ﬁamntim wit" other people, nor is he
suppoeed to sccept other people's opiniona. Rajk was not a fenatic
Communist, but & nan ccpable of seclng both sides of the question,
a man capable of developmont. He was & man who was able to learn
from his mistekes, from the mietakpas of the Party; in this he

wes &8 1ittle like Djilas. I can, Lowever, pgive you an example

ef the sort of fanatic Communist who would die for the Party.

This was Vanderliave, one of tha defendehte of the Reichatag Trial
ir Leipeig., I beliove thnt it wos actually the Comrunists, and

not the Fezis, who burmed the Reichstog. I also think that during
the trial Dimitror by one phrase, gave instructions to Vanderlieve
who confessed, and saved Dimitrov. 3Rajk was not this sort of bliméd
fanotie. I think they smay heve broken down Rajk's resistoance, they

may have damoralized him, by pointing out all his wmistakes to him,
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mistakes which were not malicious, not crimes, but yet they

made him feel that he had sinned egninat the Party, and in this
demoralized state he may have been more willing to confess.

After the Cominform resolution, all the Hungarian Communists held
speeches in the Provinces and elsewhere, attacking Tito. Rajk
elso held such a speech in a factory, b ut he didn't memtion the
Tugoslavs although it was his task to attack Tito. At the end

of his speech somebody asked him about the Yugomlaws and he

said "let's leave the Tugoslavs alons, we have snough problems of
our cwn, we should first deal with them". A young Yugoslav
correspondent told me about this when I was etill at the Legation.
Perhaps they brought this up againat him too, in order to de-
moralize him, holding him responsible for it and telling him
"you, &s a ‘ommuniat, did this wrong and that wronz end the other
wrong --- ", If Rajk had been a pure and convinced Communist he
would have confessed immediately as a service to the Party and
died as a fanotic Communist. If he had been & fanatic Communist,
he would not have hesitated and tried to trick them.

I was sentenced to life imprisomment, and not to death because

as & Yugoalav citizen they were unable to prove a tresson charge
against me. It was only after I was taken to prison in a prison
wagon that I realized that this last one had been the real trial
and that the trag}gﬂyunad: wag over. I did not know which prison
I was in. I was still in solitary confirment. The most intereating
thing about this prison wes, that in my corridor there wera aigns
on aach cell, giving the nemes of the inhabitant$. I never saw this

in any other prisons When they tock me across the corridor, I sould



woe that ia)

1 Seinyd und tie otiers fn tho trta

there. Rajk ¥as at ono end and I ot the other. ATter a meck
the signn were taken offhnd they carefully watohed, to sake sure
that nobody know who was whors. In adfition they al

ohanged
ells for the meme reason.

T, ntont T voko up to & great decl of nolse &nd corfuston. It
was Lanoentlle to ook out the window hecnuan it mas coversd

wth thren rows of tron

o and thiox, opaque clase. Ky cel)

was aleaye 4t

ovan durte the day. Sosovsr, o tear veteos
througn the atrevent. T oould nedd territie sioattn: s b
soamone vas Vetng LAt; 1t ncundad ax tiough there sare hurdre:

people outatds

T eat up in bed and realized that they ware

oarrying out an exacutlon. In order to drown out the nois

ey

tarned on some motors, car cotors

to. and they alao had soms
drumers 0 stifle the shouting. Tn prison we lvays know when
thors ¥as @ banging bacnuse we leard many Sotors runatng for a
hour as well us rumning, shouting ste. I heard coll daore opente
o after the othor ana peonie woro e out ot ten atmatep tnter-
vala.

Then they oame to ay cell. I was centemced to life taprisonsent,
because there 1s a Funcarian lev forbidding tho death sentance

1o foretgners. The Feople!

Prosecutor, however, refused to
Sceept this and asiad that I recotve the death sentens

i
zoquoot vont 10,05, ans they never 4014 me whnt his deoiston vas.
Twas certatn, vhen they case to my cell, that I hat besn sentenced
%o doath. They case fato ay cell, an 1

20 to the yard whieh
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was full of people, reflectors lighting up the scene becaunse

it vas sti1ll night. !otors were running. They led me to the
scaffold with my hands held baok thnufh not bound; nor were my
eyes covered. I decided that I lrunlzl':hnut or make any sert of a
demonstration. At the last moment an officer ran after us and
said that 1t was ell a mistake, thot I was merely to be transferred
to a different cell. So they took me in a different cell. I
1ived through the whole hanging in my mind; 1t was almost as if il
sentence had been carried out. After this they still didn’'t

tell me whethor I had been sentenced to death or not. About two
weeks later, the whole thing was repeated ons night )thwgh in a
different form. I heard a noimse ot night, the guards esama to =y
cell, pulled me from bed, didn't allow me to dress, saying I
wouldn't need any clothes. I thought sgain that T was to be
exscuted. They brought me through the sorridor, to the other emd
of the corridor and placed me in a cell thers, Iiwas freexing
eold; then without any explanation they tock me back to my old
cell.

In pﬂnnn?truggll began. I didn't know who was in prison and
who not; I didn't know who had been hanged. The cells were
draughty, cold and unheated; there vere no fasilities for heating.
I wae wearing the pame suit in which I had been arrested snd had
no coot. My cell was guite big, 6 m x 2 m . It was furnished
with an iron cot built into the cement wall, & small table and
bench also fastenad to the cement. I complained about the eold
and asked for warm olothes and demanded that the cell be heated.
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I think other people complained about the cold too. The [riSow
commander, a Hungariam, came to me one do,y and told me that I
only imagined it was cold, that there was n stove in the eorrider
&t which the guards warmed their hands and that, as s result tha
calls had t%igirl too, beecause the heat from the atove came out
through the cells. The cold last all winter; I heard people
marching up and down to keep warm - one conld hear the 2cho in

the corridor. We were placed so that every second cell was empty.
On my left there was 2 toilet; I beliove the faet that I was placed
next to the toilet was a caloulated provocation: the constant
flushing of the toilet day and night made me exiremely nervous.

On the other side of the toilet there 'uj?cnll of a woman., I
think larosén was in the second cell oppogite from ma, hecaunse

once when they beat him I recognized his voice. Altogather thare
were 11 of us in this corridor, 9 men ond ? womon. My hearing
becamn extremely sharp in prison }'but I got an inflnweation of

tlie oar which eventually made me somewhat hard of hearing. In

the epring they finally orderad stoves for our corridor. e were
taken to cells on the upper floor and about two or tires weeks later
there were stoves in our cells. There was one stova for every

two cells and it was stoked from the corridor. When September

come, thay started to heat the cella elthough it was not yet cold.
Sometimes it became unbonrably het, but they didn't allow us teo
teke off our coats. I supposs people muct have complained because
I heard doors opening and voices. When I complained they said that

the organiam was weakened in prieon and they heated the place in
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ordsr to prevent us from getting sick. Their answers were alvays
full of sham hunanism which was actuelly gruel oynisisa. Around

the middle of liovember, they discontinued hanting; by then it was
really cold. When I complained, thay said thzt dus to trans-
portation troubles there was a fuel shortage. The prison commandar
said that his office was cold too. They didn't heat our cells

all winter. Occasionally they managed to get some coal and kept
hitting the walls of the atove all aight a6 that I couldn't sleep
from the echo but the stove remeined ecold.

I vae constantly desanding books to resd. I also protested against
solitary confinement tut said that as long as I was kept alone in
my cell I should at least receive booka, Months later they brought
me a big crate of books and allowed me to chome. There was
everything there, inecluding a mumbor of good books in Prench,
English, German, Italisin and Spanish. I chose ths best I vould
find: Shakespeare, Zwelg's Memoirhs, Uolidre, Shaw and Thackeray.

I chose & whole stack of books. I sterted to read and anjoyed
myself tremendously for two or three days., The deys passed so
quickly thet I didn't aven notice thay were over. Suddenly they
demanded the return of the books. I wee told that I would got
them back later, but that they were nescded for the taliing of
inventory in the library. A fov monthe passed. Mesnvhile the

big struggle over the lighting of our cells wont on. My ocell had
e 100 Vatt bulb right above my cot. 4t night I had to sleep on

ny back with my hands above the blanket. If I turned to another
rosition, I was woken up. The light anuamﬂr:‘& into my

syes and caused wa unapaakable torture. During the day I was not
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elloved to sloep and if I happened to fall asleep, the guard
kicked at the door with his boot to wake me up. -ne got
enormously tired. The posr food contributed to this fatizue.
Finally I heard that our demands wers granted and the lizhting
wvas to be improved. UNow we got two kinds of 115ht,'E1u big light
remoined and the little ome which gava hardly ‘“?ﬁr at all,
was placed next to it. NWow I prepared for a good night's mleep.
They also brousht the books back again. Thies was terrifiec, I
thought. When the evening ceame, the big bulb remained 1it over—
night in addition to the small one, mo that T couldn't aleep
again. The books were brought Jate in the afternoom, good books,
though not the soame onea. I chose another stack of books FProm
the ones they brought. I trembled with Joy and looked forward

to reading. This is whot happened: they turnsd off the big bulb
in the morning and left on only the small one. Therc ware complaints
all along the corridor and the p=i-onorn demanded to see the ocom-
mander. The guards said that they received orders about the
lighta, that their orders are obviously & mistake or ninundnﬁ;“‘
standing, but that they couldn't fix the lights because thJ:;nlp
mander was on vacation. This lasted for about two months and then
the comnander came. MNeanwhile they took our books away, saying
thet since we weren't reading them, we obviously didn't need them.
The commander said that there had been & mixup about tha lights,
and that we would now have the big light on during the day and
the 1ittle light on at night. But now we hnd no books. I was

subjected to such tricks throughout my sntire seven years in
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prison; They were always inventing something new to fnnoy the
prilnqgr:. Wa were never givem any decent books after thisj

soma times they brought us btooks, deteative storiss and such, from
which evary third or fourth page was torm out. At othenkimes

we raceived Uarxist literature - they didn't tear ary pages from
that - but nobeody wanted it. Payochologienlly, I eould not bear
to read Marxint books.

I was in Cobtl Street's prison for four years without knowing
where I was. I only found out whon the commander said the namne
of the prison mccidentally. The first year was the momt critical
of my seven years in prison; I was on the verge of & nervous
breakdown. I realized that 1t would end badly for me if I did
not pull mysalf together so I decided net to ask for anything or
to uumplnin,thinking that if T had to dia I wanted to die as &
human being, &8 & man. I alao forced myself to ococudy my mind:
in the morning I would atudy methemantics nentally, in the after-
noon I would review philomophy, the next doy literature or
languages. Sometines I tried to think only in one lunguage for
& whole aftermoon, or slse I thouzht of physice and chenistry.
This was very difficult because ones thoughts wyander, and
because the guards were constantly provokins one with their mean
11ttle trioks. But, I inew that in order to stay sene, Idad to
follow this rizid diseipline; the fact that I had hellucinationa,
proved that I was near a nervous braakdown during this first year.
It was & few months after the trial, #:I had a dream about my

mother - I loved my mother more than anyons else in the world -
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she was lying in a eoffin and her face was yellow as wax, I
kissed her forshead. I can still see this pioture in ny mind.
Within a week, this dream was repented, but this ti=e she got out
of her coffin and kissed my forehead. ¥Uhen I awoke, I heard the
guards shouting drunkenly; I believe it was New Year's Eve, and
thoy were celebrating. After I was swake, I could still fesl the
kiss on my forehead as though it had really happened. This showa
in what a state my nerves were. I still had some halluoinations
later when I had pulled myself togcther and was more diseiplined.
I had slways liked to swim in the Tisza and sometimes, when I had
& great desire to leave my cell, I could hear the splashing of

the river and actually feel the water on my body. Then I came to.

In later years I had a mouse as & companion. He came to me every
night, stood in a cormar next to the stove and looked at me. I
looked back. Every day I put crumbs from the awful black prisom
bread in the corner for him and he sat like a rabbit om his hind
foet and threw the crumbs in his mouth with his two 1ittle hands. (5ic!)
At first he only came at night, but later he becams braver and
started to come in the daytime too. He became guite bold and
once, when he must have smalled the grease on my boots, he ran
over to me and jumped into my pantas. I started patting @ syself
to get rid of him and the guards who saw thin strange commotion
in my cell through the spy-hole sr8n in, The mouse finally freed
hinself and ran sway but he must have been very frightenod becmuse
he never came back again.

One of the biggest tortures was that we couldn't wash. Every
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morning after reveille, we had to go out to the water taps

with our own wssh-basin and pitcher. The wash-basir had to

be put out again after a few minutes. They always put some sort
of mud and dirt intc the wash-basins and didn't allow us to
wash thea out under the tap; the wator had to be turned off
when the guard sald. Va had to wash in this muddy water. In
the winter the water was ice-cold, and very often we did not get
any nnlp}und even when there was somp thers was never enough of
it. Thers were no faoilities for washing our teeth. Every
Saturday was bath-day. There were two baths in the little hall
lasding to the toilet. Bafore our bath we had to undress in ad-

Sy

vanoe and walk through the corridor in hdmnrl. Tha windows ware
opeéned on purpose , to make it even colder. Outsids the bath

we had to take off our drewers and stand there naked in the draught
and cold, whils the guard stood by with & big overcost om. Thenm,
when one was finally allowed in the shower, the water was turnsd
on; after one had -oa'ad oneself, the water was eithsr too hot,
80 that one couldn't even wash off the soap, or elses ice-cold.
End of bath. I naver used a towel because they pr-:rﬂdad?-imln
bed pheeis as towel for all of us and this was always wet by the
time I got to it, Anyway I didn't like to wipe myself after the
others, sc nskad, and wet, I returned to my cell. Hore I wiped
syeself with my dravers and shirt, There were many complaints
about this end then, in the winter, they discontinued bathing
altogether, saying that we would cmteh cold, ete. For a month or

8o we were noi allowed to shower at all and then the whole thing
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startad all over. I tried to keep clsan by vashing & different

part of my body every morning with my alloted water. The entire
prison syatem was directed at mining peoplen’ narvesn. A friend

of mine hed & nervous breakdowny (" fh’;!'nﬂ“'

They had a special torture for those who smoked. Fortunately, I
didn't. They gave them cigarettes without matoches, nnd then after
sovaral hours, the guard would pretend to light the clzarette with
‘e match, meking sure that the cigarette wasn't really lighted.
There wers terrible fights sbout this. Marosan was once beaten up
becouse of this. When the guard wouldn't come near him to light

his cigarette, he shouted "I don't have leprefy, you dirty --".

S0 they thrashed him and balf en hour later, whea he racovered, he
Jumped up and shouted "if I ever get out of here, even if the
guards are dead, I will dig out their bonee mnd revenge myself on
them to the glory of Rakosi. You bandits, butochers, ete.” Uhile
he was being beaten, the prisonera were banging on their doors

all along the corridor.

The food varied according to individual eircumstances, as I
diseovered later, when they put pressure on me, when they wanted
something from me. At this point the food was only ted, so that

I weighed 44 kilos, although I had bsan 74 when I entered prison.

I discovered this in about a year because we were dlwvays veighed
before our shower; I think they did this only to make poople freesze
more, sines the weighing lasted mbout 10 mimutes and thast was 10 more
mimites in the cold. Usually we had to turn our backs to the

scale when we were n:l.ghed}:n that we couldn't sasy what we weighed,



No, f66  “B" INTERVIEY ML p.43

However, onoe the weigher was called uid-}md then I \iEgee f’““"k“J
¢round and saw that I only weighed 44 kilos. In the moruing I

got tepid bleck coffee; the food was never hot, only ecold or

tepid. This was especially awful in the winter, since, whe: it

was 80 cold, one desired at least a 1ittle hot water, to warm

one up in the worning. Sometimes I heard prisoners throwing

food at the doors; I naver did this. They enjoyed i1, when the
prisoners behaved like this; ‘T\Lpunlnhnnt st they toock the
prisoner to a dark oell without a bed and only a bll.nkqt}lnd

gave him only black bread and water. This contributed to weakening
the organiss }I.I'I.d therefore I avoided provoking them. GOod help
anyona from getting eick in prison. The hompital waa far worss
than the cell; I think it was & veritable torture chamber. The

food had either sand or pileces of coal in 1i. so that we had to
(=1 Ll

plck it out bafore we wanted to eat ths‘ The bad black bread
ona
was umally placed in dust or dirt before -Agnt it; this oouldm't

b i
be soratohed off the bread and one could alrn;r.?ﬂii- iirt gritting
againet ona's teath. The system was, that I got so llttle food
that I was constantly hungr;r)ud then once a week I raceived a
double portion from which I got sick. Then the whole thing began
ware Wesy™
all over. I decided that they weipghed us to find out when n(P
to collapeae and then the food imnrroved for a week or two. Onoe
lettuce
I got some fettaras with my meal. I was tremendously happy but
then I found & big paper clip in it. Fortunately I didn't swallow
it. I complainad, I beat the door - I was astill very nervous in

tioss days. Later on I ignored these provocations in order not
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to give them the satisfaction of placing me in a derk ecell.

Onee they suddenly brought an apple, & very beautiful Ippll;
which was completely rotten on the inside, to remind people that
apples exist and would be good to eat. They also tortured people
¥ith salt. Tha organism desires salt terribly; there were ti:rnll
when I felt I could eat half & kilogram of salt at ore sitting.
When people couplained about the ealtlessness of the food, they
kept promising salt for months. 'Then suddenly we gol food with
too much salt. It wae so salty that I couldn't eat &t gll althouzgh
I was very hungry. Then, when there were complaints about this,
the food becams saltleas again.

I was in Conti prisom for four yau-.jflgs,', Conti haé a new prison
comnander, who was a Bussian; he spoke Hungarlian with a Russian
accent. The I wes taken to Vac prison. The first night the light
was turned off; it was a wonderful feeling. I quickly dimcovered
why they turned the lights off. In ten mimutea I was attacked

by & million bod bugs. Bveryons complained, of courte; then they
solved the gueation by allewing a bed bug hunt. During the day
we wore allowed to squeese the bed pugs to death with a brom-ltiek)
and at night they woke us up for ten mimutes for the same purpose.
By then I waa ao tired out that I didn't care about tqw. Once
I heard the hoarse bass voice of Szakasits hunting bed bugs:

"here is one, there is another one". I heard him jusp high to
catch & hlﬂ‘.uhug high on the wall. He played the clotn and the
guards enjoyed seeing old Sszakamits, the former Fresident of the
Republic, jump for bed bugs. I had & moprano voice vhen I left
prison but Szakmsita kept his deep bass.
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clothes over ocur a2lmost wet bodies and trembled with eold,

while the barber wore a fur-coat. Ve had to keep ocur hands
behind our backa. We were shaved with old used razor blades,
slowly, slowly, there is plenty of tine. I wes alwaysfbleeding
when 1 was shaved and looked as though I had jJust reiurned from
Mohasn . They were rerlly tmichers and bandits, they didan't have
the slightest bit of human feeling.

For months I was not allowed to go for a walk. Usually the venti-
leting hole was opened for a quarter of an hour every day, but
once when they didn't do thia for a while, I complaired and was
punished by not beins sllowed to walk in the yard for three montha,
and by kesping my windews completely st for a pericd., Uhen I
was lad for a walk in the yerd, I wasn't allowed to look upwards,
and was gupposod to keep my hands in the back. In Conti, there
was 8 long yard with & oement floor, ian ¢ne corner of which they
ohalk-marked a circle with a dismeter of 10 metres fer the walks
of the prisonera. When I went for a walk, the guard would walk
after me, his boots hitting the floor only a few millimetres from
my own boots. This mede me very nervous, but I didm't say any-
thing. Others wore also made nervous by this and made a fuss for
whioh they were punished. Then the officer on duty wes not present,
the guard didn't bother to watoh me but went over to talk te the
guard high up in the guard.tower. The armed guard, rulled the
ladder after him, when he climbed into the guard-tower. Thes

guard who took me for & walk was unarmed. The walks ususlly

lasted ten to fif'teen mimutes except when they allowed us an
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ocoasionnl twenty minutes. Then we were very happy.

1 didn't kmow about the politicel changes in the outaide world,

I didn!lt know about the Eorean Usr, the death of Stal in, ete..

I never received any packages, letters or visite. I was still in
solitary confinement in spite of all my protsste agalnest it; they
never refused to taoke me out of solitery confinement, but merely
promised to look into it for years. I realized that something
new was happening. It must heve been after Stal in's death, when
they started interrogating me again. Across the wall I could see
the tall trees wers green again and so I assumed that it was
either apring or summer. Since I was tsken on daily walks at the
time, I remsmbared iix remember this. How new AVH of licers came
with imnocent faces sud said “"at the time of your trial you made
certain statements to the effect that - - - . Are tiege things
true?” So I sald "you know better how much of it ig true, eto.,
vhat kind of joke is this anyway, why den't you let me dis in
peace?” They anawered "we are not responsible for tie things
which happensd to you at that time, those who were 11 office then
ars repponsible for this crime. There have been ohaiges and now
we want %o find out the gmme truth. Ve will treat you differently
now, &tc." They were vory volite and said that they understood
my indignation et the injustice I suffered, eto. Later whem I
was still suspicious about their motives, they placel btefore me
sose port of officisl paper ﬂthlc.zi' ministerial aignature, stating
that the entire Bajk trial ::'bo re-axemined. They showed me

:I,Mru-
thl,'_ referring to this re-sxamination. When I saw this,
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I decided to tell my story. Right at the baginning, they kept
hinting at certain pnnpllﬂn g onaible, such se the "Comrade Lt.
nnnnrnl'} and they made sarcastic ocomments about Gdbor Pater, saying
that they, in opposition to P;tar, wora interested in the truth
and nothing but the truth. Then,in helf a year or ao, they
atopped the uhdl -EL.‘., again. Thile I was boing intorrogated,

my food improved and I was taken for 20-aimitey walks every day.
Then when the interrogations stopped again, the walks stopped also
and things got much worse than before. In ahout half a year, they
brought me copies of my new teatimeny to bo aigned. When I read
it, I realized that this ia not what T had told them, but a new
set of falsifications. I thought that this was too tmech and didn't
oign. The statementy they wanted me to signg claimeé that Gabor
Peter was responsible for the whole thing together with Colonsl
Szlles. There was not a word about the Bussians. Altkough now

they didn't may that Hnjik,}%l.ot‘t&d againsat R;koni. th:::; did state
that he negotiated with Tite. In other words, they l-Alﬂﬂl aort
of half solution. I denied the truth of this now statement and
refused to sign it. I think 4% must have bsen written in Moscow.
When I refumed to sign, they said they would hang ma, to which I
ansvered that it really didn't matter nince this life I led in
prison was no life anyway. Then the interrogations ended. Life
became more terrible than bafore. Ny food was always full of sand,
the window was constantly olosed and I wasn't allowad to go for
valks. I was provoked day and night and necded all my will-power
not to break out in & fit of rage. I know that if I 4id this
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they would beat we or kill me and therafore I waa quiet and
ignored it all. Another thing they did to cmmoy me was that

in the morning the guard coughed through the apy-hole of my cell
and ty- accustics of my cell were such, that I always heard a
‘mﬁ‘auhu. Another thing they did for -lar:)lll dn;)-a.i to
kick at oy door with their boots which also echoed tremendously.
After a fow months I was taken to be interrogated azein. There
were new poople again, talking very nicely and not tireatening me
with hanging any longer. They said they wanted the pure truth
and sc I told my story again. Now they tried on a nev variation.
They cleared Rajk completely, but I stil)l romained ar agent of
Tito. As the interrogations went on, Rajk was clearei more and
more but they still insisted that Tito had a malicious rele in
Mungarian politics. Through me thoy coculd only prove thim by
insisting that I really 4id incite Boarorv to murder. I r d

to admit thrin and they answered that it is beot if I sign, this,

it -‘:%;e published anyway; thay were only preparirg this for
their filea. They also insisted thet I sign a declarstion to

the effect that I was an orgseniszer of TMto's Intelligence Organisa-
tion in Bungary. This vas manifestly gbaurd, becsuse aocording
to tho Peace Tresaty, the Tugoslav Intelligencs Organization was
allowad to investigate on Fungarian soil if neoessary and vice
versa , 90 thers was no nead for a separate Intellipence Organizra-
tion. Thay wanted me to deolare that Tito wanted to run everytiiing
in Bumrxj and that it was my task to spread his ptr-unll;i?nlt to

Hungary. I said that Tito did have "big plans” - I didn't exnctly
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say delusions of grandeur - but that I never roceived any

instructions to implement Tito's plans in Bungary. For months

they trisd to make me sigm thims statement using various methods.

First they starved me,”Fhon the food zot battsr. Then the inter-
rogating persomnel changed again. I demanded a mew trial because

I felt that they wouldn't use the sams methods agaic. This must

have been at the end of 1955 or the boginnimg of 1956% i.e. the

last monthsbefors the amnesty. Justus and the others were mbiasd £ vaco|
before me, but they kept me in order to get this declaration. |
They were preparing a new trial but they couldn't get anything
from me. For s while thay paused snd then started again.

I left Vao in summer 1955 and was transferred to the AVO prison
in ﬂ:o‘mui Street, where I stayed til1l tho end. Here I was
tortured. The yard was filled with coal gas so that we choked
and coughed when we were taken for e walk. When I was taken for
& walk, I was held by three guards who ocensionally twisted my

arm and kioked mo from the back. Uhen I protested, [ was beaten
up and punished by being pleaced in a dark cell.
Finally they had to frese me becasuse of thea agrecpent between

Kwridchclevand mto rogarding imprisoned Yugoslav ciiizens. They
promised that I would receive an amnssty 4f I agreed to becoms a ¢
Hungarien citizen and if I didn't return to Yugoslavia. I agreed 1
and signed a stetement to this effeot. Two weska lator, on April 3rd

1956,1 wes fread. It was like a ﬁﬂn}tn ¥alk in the streets

Qs .
again, Fﬂr&mnthl I walked the streets of Budspost. I haws hadl
changed gquite a bit, I had lost a lot of weight, of vourse, and
my hair which had been dark, turned completely white, even befare
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the trial.in .'.1{949- I met people I inow, but didn't talk to
Aqter

anybody. .ﬂl nonth I vas taken tc Gydr whore I ropeived a

Job of sorts ia the County Library. The library otat? was

forbidden to talk sbout oe to n.n;r'ud;r) but in a few months all

of Gylr kmev mhout me and people [ didn't know greetei me on

the street. I didn't talk to sr'one at first, not knwing whe

the provocateurs were. [eanwh.l” I was planning to encape froy

Hungary in & rubber bost. I i ¥ 4. they would never lesve me

alive. I knew that I was 1iving witness tu the orinmes of

the vogiue and the Sov - Hninn)m I redized that i tad to got

to the West bocauea +© Soviats would soomer or later kill =g,

I was freed -thr-t & rehabilitation triay vhich the cthers re-

Loter .hey tried to rehabilitate me and offered me

ceiver

. 2900 forinty. 1 never got any of my property back after I
loft prison, not Jven a photograph. By the time of tha Revolution
I had many aoquaintances in Gytr, I was invited to the Petifi
Circle, and hag contaots with writers in GyBr, ete. Onee T got
sick and Feceived a tremendous musber of packages and lLaskets
of food from Bundreds of paople whom I didn't even know,

A lecture by Gyula E;;r ¥as one of the fastors which pPrepared
Oybr Peychologicully for the Revolution; 4t literally revoluionised
the eity. me behaved vary decently and courageously. Ose could
80e that he was in total opposition to the regime but that he

L
811l remained o Communist while ﬁamﬂng—ﬂfn- Prass, nermissiom
to travel in the Ylest, the opening of Hungary's gates towards the
Vest. Ha gaia thet he was a Soolalist - I beliaeve he avoided the
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vord Comminist intantionally - and that, as o Socinliat, he

was ready to aceept free competition with the Catholic and other
parties. A yeung writer demanded that the Russian troops leave
Hungary cnd E&y answered that this queotion was tinely, but

#ince tihere was an Intermational Preaty regarding this, there
vere formal obstacles to this. He added, hovever, that the
Treaty should be re-exazined. E&y ended by saying thaot ho was
wvilling {o be arrosted and suffer mariyrdom for his beliefs.

The sudience aleo asked ihat Gardinal idndssenty bé freed, the
first time that this demsnd was made publiciy: T believd HAy's
epoech and the débate afterwards revolutionized the ‘ntelldpentsia
of OyBr, giving people coursge and having e profound effect om
later evuntn;

Then the Revolution came and I was in the midst of it from the l'/
very firat. In the firat days of the Revolution, there was an
arzed revolt in GyBr; people rose like zruse in the apring;
except for a fow functionaries. The majority of the funotionaries
esoaped although some wers courageous enough to stay, and others Thye
sleg@r avsy their Party books and jJoined the insurgents. I was
there when the Rod Star was pulled down in Gydr by a little boy;
after he a?un,lad': it down, \ml,n]_,iubnd‘{ﬁp' again and intrcduced hiﬁﬁ}f
to tremendous appleuse. The prisoners were freed from the prisens

and the Arciives gare ccatterad .‘n.ltheugh later they were saved.

Then tha Qy8r revolutionary Couneil was formed. Sgipeti was
popular from the beginning and mentioned as the man cf the future.

He behsved decently under the Communist regime, lived in retirement
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and did not compromise hizself. When the Revolution began, a
little uirul::\?:mﬂ arcund h:l.-} conalating chiefly of meambars of
the Feasant Farty but also of some metbers of the Smnllholder
Party and even some Catholicglike Galamboe, who joined him, but
with some reservation. Thers were sozse people who oriticized
Szigeti, saying that he was too moderats and va{nilluting; these
were the people who wanted to speed up the course of the Revolu-
tion. GSome people disapproved of the fast that Sgiguti opposed
an attack on the Soviet Army Units which were passiva at the

tine because ha felt thet we ahould not take the initiative in
order to avoid unnacessery bloodshed., Sdgeti'a people had tall<s
with the Soviet Comnmander who promised that he would not attaok.
There was total anarchy in the firat phose of the Revolution.
‘:hunmd Parties sprang up and therc was no conirslized power.
It was often imposmible to hold meotings because % van oS
acms group MG provented orderly prossdurss. There were many
anarchisty and adventurer elements in the Revolution in Gy8r.
Ssigeti should have been more forceful, he shouldn't have put
such tight reizms on the revolutionary prooneses, alihough he wae
right in not allowing undisciplined <! ements to act rashly at

a time when the situstion was not yet ripa. The big cuestion was
whethar to giva the youthy arms or not. I seid the Joung pesople
should receive arms but they should have discipline end leadership.
One unit, which was armed, went to Budapest to help the insurgents
there and the Russians destroyed them becsuse they hcd no leader-

ship. Ssigeti was afraid that the peonle would rob gnd lootly &if
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they werc amﬂ}, and also orgued thet the one armed unit we had

was deotroyed by the Russiens. Around tle pecond day of the
Bﬂolution:%:tﬁﬂ Circle held s meeting and I was asked to

state =y views, since I was an experienced partisan officer.

I said that the chief weaknesa of the Revolution was the lack F}

of central leadership and discipline. I stated that the people

shéuld be armed, that the Hational Defance Forces should be

united. (Thers was a very weak and suspicious Army Major at the

head of the Army “”1“; who aocted very passively although he

claimed that he was on the side of the Revolution). I said that

my cooments applied not only to GySr but te all of Tungary. I

thought that we should contact Budopest and the other cities and
organise & oentral executive organization for all of Hungary.
Hecmwhile, untll this was poasible, wa should esiablish such an
organigation for the entire PTransdonnbian region. I said that

we should oreat®a new People's Army, arm #8@p and diseipline SHEED k.
I added that thies ghould de carried nnt'ﬂthin the noxt 24 hm"}
bacauae time was paceingz. Ve had two gm- -ni?r:dia station,

and using these we would have been able to brinz delegates from

Hiskolc and other ecities. I ssid that Imre Hogy's Government did

not express tho will of the people and after the National Revolutionary
Parliament was established, it should form a new Government if 4t

was unehle tc work with Imre Nagy. Thie resolution was mocapted
unanimously in the Petdfi Circle. Within 24 hours,delegates from "{‘Q‘e’
the S3S88E surrounding districts arrived in Gy¥r. They asked me

to be chairman of this meeting of delegaten, but I ssid that I
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thoug t the naatin.g nhuuld ‘be ohaired by & Hungerian. During

thir mnting!‘u'hlnh nntn.b]i.m# tha Trmdnmbfﬁ Hfﬁmﬂm
oAl W

Counoil, Sz:l.anti parroved \the prmmu{qntlimﬁ 'ﬁj mlif' propeatag
#-rM&ﬁm owly,
‘ne eatablishmant .Emnnil"\sinua nni 111 hrh af

the country were reprassated b;tdll-gatu. Iy demund fur ﬂatiunl.l
Unlty was based on my w.(&.q. exnerience in Yugoslavia. I rnlt
that &‘ unity was extromely dangercus during a Bevolution.

I blamed Szigeti for the fact that he did not organisze cm lm

0 fight the Russians on the Danube line. He should have In'n:llilﬂ
all of Pransdanubis againat the Ruscieans. Towards the end,

Szigeti was constantly sleepy and tired and kept escaping from
people in order to avoid making deeisiona. He 'El not & big enough
man to become a leader in this historio moment. He didnTt have

a atrong personality and lacked organising u.bilit:'. Ha was unable
to dealegnte anthérity and talked with evoryone who came to see him.
However, it vas impossible to mek him to resign becmuse he was too
popular. We tried to put pressure om Saigeti through the Petdfi
Girulij which was the most l'l-llillﬂ.].j and consisted of members of the
intelligentsia. One of the problems was, that there was no
organisation to execute what had been decided. Then, on the 4th,
the Russians entered with tanks and met with no srmed resistance.
':hll- C.P, organization began to finctien again and' the nu.uiﬂu took
the Radio Station. pharivt

I left Rurgary on the 10th of llovembar with a small arwed group

organized for the purposs of escape. We took the train since 1t

T TR TR AT
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in ¥apoevar the police tried %o prevent our escape and caught somo of ue, but
the rest of us got away.

Now that I am in the free world, I wvant to stay here, I dida't got in touch wi
the Tugoslav authorities because I am oertain that they would want me %o return
to Yugoelavia and poseibly use me agzingt the Fussians If the opxrtunity ever
arose again, I am not quite certain whether the Tugoslave really believed that
I bad defected, or not, While I was in mrison my family wae also in prison in
Tugorlavis, MNow they are rehebdilitated but I don't Imow what they are doing,
Only recently 414 I find out that By wife was foreced to divoroe me. I do not
dare to correspond with ny famdly because I might bring harm to them, ‘

Interview -iinnuld be read in congunction with Pajk trial transcript,
MJ_.MLMM“

I az somevhat undecided whether to question the mental capacities, or the
veracity, of the respondent = or both. I have no doubt that the large outlines
of his story are true, but I have doubts about some of the details, WVim.:

1. Respondsnt has not contacted the Tugoslay Embeesy in Faris, nor did he try
%o got in touch with his family in Tugoslavie. Is this a result of his

APNIHLIWOG
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paranold tendencles, - not at all surprising in view of the circumatances -
or ia 1t due to the faeot that , in eplte of his denial, ha realiy did defect
to the Cominform side after the Soviet tresk with Ti%o, and thorefore is
efraid of the YTugoslave?

2. Did the Hungarian regime reglly have & double of Erankov, or did he invent
this to defend himself ageinst charges that he really defected to the
Cominform side, and was seen freely visiting various HBungarisn OF dignitaries
during this period? (latter is claimed by an ex-0P journslist 4n Faris,)

3. Oonsidering the lucidity and pracision of his account of his post-trial prison

NeI1sodNOD 31,
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experiences, one wonders at the fusziness, vagueness, confusion of the acco
of his post-war contacts in Hungary, There is a Yeeling of unreslity abou
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of Ehu interrogation and trial pericd ie wderetandabls,

4, 1Is he merely naive, or is hs disingemuous, when he claims that Tito dldn's
have an intelligence service in Hungary, because the treaty between the
two countries provided for exchange of inforastion! Heallylll Then again,
maybe he really believes this} since he was not a CP member, there may be
many things he wan not pld bty his own governaent.

S. The escape attenpt doesn't ring true, How did he know the fence wvam't
wired for electricity? Could he really guess the location of the AVE villa?
But, then, perhaps the story is true, becauss he really iv as naive as he
appears,

I don'%s quite Jmow why I should have all these doubts about respondentis
veracity, Why doee ho have to lie? His trus, unambellished story must be colorful
enough. Respondent dldn't strike me as an intelligent man, but it is diffieplt to
determine to vhatertent this 1o a result of the corrosive effects of prison, Eis
personality atrpck me with its childlike ingsmuity, and an eerle, miling, unhealthy
sorenity, even vhem describing the most harrowing details of hias story, Of a1l
the former jriscners of Communist prisore I have met (Ignotus, Faludy, Palocsy-
Hormath, etc.) 3ramkov alone gave me an uncanny feeling; as though here they had
really succoeded in destroying a man's personality. It is sald by those who knew
him in Budapest befors his errest, that hejfhas radically changed from the vigorous,
active man he used %o be, However, a paychiatrist could undoubtedly give a far
better diagnosis than I,

I found the respondent's story less interesting than expected; he was a very
minor charsoter, only a stage prop, really, in the traglconedy,




